


COME QUAS
SEMPRE

FOREMATECRITERO di DAGONALIZEELONE](dim(=n)
-

i. mg(d,f) =mald.f) rd-SpIf) 3=>IDIAGONALIZZABILEii)If(t) tKtt]dinCL) SPEZZA IN FATORI
D GRADO UNO

Dim.: DEF De DETERMINANT (1,2,3).

=>Saprauca,deg(archinedelle(VMee-

e allone it grads del polimento i esattamente n.
La condignate ii). idiceesattamente de:Xit
Rf(t) =(t-x). (t-x2) ....... (t - xw) Fi

KEe(t-x)m?".... (t - Xm)maLn,Sk==15p(8))
Ruindi na segue che:

mald,f)+... + m (xx,f) =2m(Xi,f) =dim(V)a a

↓FERENT SCORS VI= WTERMA7 scorso

mg(X,f) mglbn, I) 2mg(Xi,A) -8-



Maceperpoteg (bit)ma)bistenagatehere
-f diagonalizzable Zmg(bist)=n ⑬

maldi, f) I=maldi,
f)=n

↳It puntoacome) my(at)maldiss=1, ..., k=/Sp(8)) ureeimplica che
PROPRIETA- I).

I punto, sacomer maldo, f) =n, und dire de

*

Pf(H =a. (t-X,mal!.. (t-Xn)Maldu.f) c k[t]dim(v)k *FATORIZZA IN POLIMOMI
e quinc Iq(A) deve s DI GRADO Uno! CIOE LINEARI!Rezzare SE PER ASSURDO AESSE FATtORZEAT
in fattow do grace uno, dee IN ROLIMOM is GRADO UNO E ANCHE

UN SOL0 SIngolo FATTORED GRADO
in un prodotto di polita DUE - LA SOMMA DEGLI ESPOMENel

SUBITO SI SAREBBE RIROTTA AD UN
linear a coefficient nel NUMERO STRENAMENTE MINORED1 M

campo ** I
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E disem 3

1. Se A =(52) -> Mc (K-R) allera calcoliamo in two

poliments caratteristico.

RAI:j
det(A-t.I2) =det ((3-2) -(i))
=det((-* -2-t)) =-(1-t)(2+t) - 2.3
↓(t2- 1 - 6 =t2- 7-

I↓(t - (): (t +E)
=>Sp(f) =GX, = -E, xc=E] can:
mal,f) =1, ma(E,f) =1

IV IW

mg(-E,7) mg(*,f)
Da si reque de mg(A2) =male) a mg(de)-male).
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E che grindi:
i. mg(X,f) =mald.f) rd-Sp(f) =2-5,73
(i)If(t) tRtt]e SPEZZAIN FATORI

D GRADO UNO

e questo i reco perce ↑OLIMMI DI GRADOUNO

⑯ 1

If =+2-z))Ritte
↑ [
DUE FATORI DI GRADOUN,

CIOE ROLINOMI LINEAM A COEFFICIENTI
NEL CAMRO DE NUMERI REAL I

So inrece adottassimo in campo can mens elements
Ren esempio are adeltramo K =& invece de K=R,
allora:

If(t) =+
2

7 =[t]z NOW SPEZZA IN

*
FATORI LINEARI8
[perche ERSpezzare C

SERVIREBBE L'ELEMENTO EE, MA IN
&NON CE LABBIAMO. - 11-



Siccome it SECONDO CRITERL dima candigiene war
necessante de sufficiente, e Bf(t) spegga in R ma new

spegge in , questo significa de:
*=(si) =>DIAGONALIZZABILE Se K=R(cre
I NON EDIAGONALIZZABILESEK=.

Avramo potatoutilizzare it Primo CRITERs invece de it
secondo?
Certo:basta calcolese dim (V,,=-(f)) e dim(Var=(t))
Dal Forema deller dimensiere per applicagnew lineari:

- rank (A +E. Ie)
dim(VF(H) = dim(ken(f+ F.I2)) =dim (V) -mf+E.I2-

.II ↓ =2
I

>

my(-7,8)
= 2-rank ((B2) -*.(II)=2-rank (*-1[r)↓
=2- rank (2+5(1

-E) 2(1 -E)I24(1-).
- (1 -V)

I
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&- rank
-2.3 -2. (F-1) =1I1.3 1.(X7 -1)I
--
=1 PERCHE R1=-2.Re

Nellointessomaderedede Him(VI()
=1=mg(ei

my(-7,f) +mg(1,1) =2,mg(di,f) =2 =dim (v)
I I

e quindr auch asando is Primo CRTEro or a de

f E MAGONALIZEABILE (i.e. ADAGONALIZZABICE)
sal campo K=R.
In effecti elopeagrove elementare Re+ (1-E).R1
men in permesse a mea che to scalese (-E) new

apportungen al campo K, grinds men issome problem
see Re a C, ma su e quell'opeagieve men existe.
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Orthe abili trovato be dimensidere degli autogengr
VIA) e K-IIE), andran a descrivent precisamente
V=(H ==ba(f-F.2d)=[w=(y))(-* -)(y)=183
--
I an((-12))RISOLLENDO Sp

12 SISTEMA LINEARE
PER ESEMPLO CON GA -VIUN AUTONTORE dell'AUTOVALORE
Ed SOSTITUALONE ALL INDIETRO

CE LE SONO INHMTI PROPORELONALI.

Nello stesso modo si trova: -
Ifun autortoredi

2V-E(f) =Span((-1 - r))
Adesso definamo la matrice of cambramento di base
come la matrice data dagliautorettor sale channe:

2==(VE,V-r)= (-1857 -IEEI
- 14-



calcolando ("inverse of a con l' algorithms of Gau
oppare can it metodo delle matrice cofaltrice 2 tova:

2
t
=

1

+1 2E ↳4.E VF-1 -2

I quinds mettendo tutto insience or traver:

!2)(E-r)=(*)E (
II

2
-1

· . =diag(,-)
Questo conferma de a

die N

3: =[(-1),(-z)}ERNAAgonAuzzanteE QUINA

ftEnd(V) ASSoctoI AD AcR I
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Esempt:
In mode while be A:=(I-I) allorer abbre de
Pt(A) = =det(A-t.I2) =det(it) =t+ 1

NON SPEZZA

AnNON DIAGONALIZZAB.

Allone Su K=R, Rt(A) Nmane:Rt(A) =2+1 -RIt]e
mentre (a k=K, It (A) diventa:It(A)= (t-i)(t+itKIt] 2
Guindh Sp(A)=[-:, +i3 ↓Spezza E
e calcoliamo come prima: 1=mg(=i,A)=m (Fi,A)a

QUINDIE PER CRITER 2

EV. (A)
=Span((-)) DIAGONALIZZABIE

Vi(A) =Span((i))
=>ei=(2i) -(2i)?.?)=(8)12

"AI-r."c=diag(i,-i)-16-



D:Mapachedeben definite la matrice da
cambio base 2 can to colonne in quellerdine
a new in IORDIME DIVERSO?

R:Neu demessen problems L'ordine or pur
cambrare a new c'e ragrove or prefire unordine and in altro.

O

2: =(2-2)=El-i)--2)= t8iC0 12
"A↑ I-r.."c=diagi,i)

ABBIAMD SCAMBATO E COME CONSEGUENZA SIESCAMBIATO
L'ORDINEDeGH - ANCHE LORDINE
AUTOVETORI COLOMNA DELLA MATRICE

DIAGONALIZZATA
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Example: Now it necessantement rew de le matrici
NOW DIAGONALIZZABI new si

pack it CAMoo new centrene abbestashondiagonalizethee
deve essere amphiato al camps deinumer camplessEsistone alcure matric che NON Sodo DAGONALIZZABILI

sostangialments inmessun campo. Per esempre
2=male,A)

A =(82) =Palt) =det(t -I) =t=(t -0)
=>Sp(A) =[de=0} avvero abbiamo un varico Autoraore
chee l'AUtoVALORE Mullo, di molteplicita algebrica =2.
Vediamo to molteplicita geometrica:

my (0, A):
=dim(be(A - (=0.I2)) =dim (ker(A))
*dim((i)((!)(2)= 1)] =dim[()(n-k}

Es
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Ruindi si rede sabrto che:

mg(1, =0,A) =1 < 2 =ma(X,=0,A)I
Equindi usands it prime criters per

he diagenaligy
si pu sabite concludere de:

ANON E DAGONALIZZABIE

E questa proprieta man depende in mode particolare
da

campo
K scelto ⑪
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&.: Me (8) men e invertibile Nan i che tatte be diagenalig
denone essere invertibili per case?

R:No!

mpb(TBIE NON DIAGONALIZABE

2. A:=(!) NON INVERTIBILEE dIAGONALizabile

3.A: =(86) NOW INVERTIBILE E NON DIAGONALIZZABILE

4.A:=(d?) INVERTIBICE E DIAGONAUZZABICE
(GI AGoNALE)
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